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П р е д г о в о р

Књига у срцу

Књи гу „За бо ра вље ни ју на ци Ве ли ког ра та” сам чи тао 
и крио сво је су зе. Не ма Ср би на ко ји ће чи та ти ову књи гу, а 
да не пла че. Ово је књи га ко ју сва ки отац и сва ки де да тре ба 
да купe свом си ну или уну ку. Ово је књи га ко ју то де те тре
ба да про чи та да до би је пе чат да је за и ста Ср бин. 

Сва ко ко ни је Ср бин, а пр о чи та ову књи гу за во ле ће 
Ср би ју. Књи га „За бо ра вље ни ју на ци Ве ли ког ра та” тре ба да 
бу де уве де на као оба ве зна лек ти ра за основ ну шко лу. Сва
ка би би ли о те ка мо ра ла би да има ову књи гу у свом фон ду. 
Она је по пут „Књи ге о Ми лу ти ну”, ко ју смо сви др жа ли по
ред кре ве та и иш чи та ва ли по пут Би бли је. 

О пи сцу Ми ла ну Бо го је ви ћу ре ћи ћу да је то је ди ни 
пи сац ко га чи там из за до вољ ства. Про чи тао сам све ње го ве 
књи ге, па жљи во. Из књи ге о за бо ра вље ним срп ским ју на
ци ма из дво јио бих при чу о Ми ха и лу Ма џа ре ви ћу, мла дом 
офи ци ру из Ва ље ва, ко ји је по стао ма јор са са мо 24 го ди не, 
јер ни је умео са мо да пу ца, не го и да ми сли. Уо чио је да 
се Бу га ри, кад упе че сун це у под не, по ву ку из ми тра ље ског 

Предговор
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гне зда и сво јом про му ћур но шћу ус пео да осво ји куч ков 
ка мен. 

Сто га, Ср би тре ба да по бе ђу ју не при ја те ље ко ри сте ћи 
ум а не си лу, а ова књи га тре ба да бу де у лек ти ра ма, би бли
о те ка ма и ва шим ср ци ма. 

Де јан Лу чић, писацДејан Лучић, писац
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ВРХОВНА  
КОМАНДА  

СРПСКЕ  
ВОЈСКЕ
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Српски краљ из другог угла
Шта је о кра љу пи сао др Ар чи балд Рајс

Ка да да нас го во ри мо о лич но сти др Ар чи бал да Рај са, 
ње го во име иза зи ва ве ли ко по што ва ње и ува жа ва ње. По
сто ји за то вр ло оправ да но об ја шње ње. Рајс је Ср би ји у пот
пу но сти пре дао све што је имао. Пр во сво је зна ње, за тим 
сво је ма те ри јал но бо гат ство и на кра ју свој жи вот. Без ика
квих ком про ми са и ди ле ма овај чо век је во лео наш на род, 
упра во из те ве ли ке љу ба ви ро ди ла се књи га „Чуј те Ср би”, 
ко ју да нас по се ду је го то во сва ка ку ћа у Ср би ји.

Ње го ве ре чи се ци ти ра ју и по ста ле су не за о би ла зна те
ма го то во сва ког раз го во ра у Ср би ји.

Се ти те се са мо по пла ва од пре не ко ли ко го ди на, не ма 
ли ста ко ји ни је пре нео про роч ке ре чи др Ар чи бал да Рај са 
под на сло вом „Ула жи те у бра не а не у по ли ти ку”.

Исто та ко ње го ва упо зо ре ња на ко руп ци ју, ле њост, 
за вист, по ли ти ча ре и да нас су то ли ко ак ту ел на да по сто ји 
ини ци ја ти ва да се ње го ва књи га увр сти у оба ве зну ђач ку 
лек ти ру. Др Ар чи балд Рајс је по стао нај ве ћи срп ски при ја
тељ и чо век чи јим се ре чи ма ве ру је.

Шта је то о краљу писао др Арчибалд Рајс
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Шта је Рајс на пи сао о кра љу Алек сан дру Пр вом Ка ра
ђор ђе ви ћу ни је се до сад мо гло про чи та ти у јав но сти јер је 
об ја вљен у књи зи „Наш нај ве ћи краљ” ко ја је би ла за бра ње
на за вре ме ко му ни зма и ни је до жи ве ла из да ње на кон 1945. 
го ди не, па је да нас из у зет но рет ка.

Краљ Алек сан дар Пр ви  
као вој ник

Пе тар Пр ви имао је ве ли ку ра дост да се вра ти у сво
ју зе мљу као по бед ник и да ви ди да су ује ди ње ни, под ње
го вим си ном, сви они ко ји го во ре истим је зи ком. На род но 
ује ди ње ње би ло је циљ ње го вог жи во та. Он је из вр шио свој 
за да так и уга сио се, али ко ли ко ве ли ки! Он са да спа ва у 
цр кви у То по ли, да ле ко од буч ног Бе о гра да но вог сти ла, у 
ср цу Шу ма ди је ко ју је то ли ко во лео. Али ми оста ли ко ји 
смо има ли сре ћу да по зна је мо овог ве ли ког па три о ту, ко ји 
је био у исто вре ме ве ли ки му драц, ми сли мо че сто на ону 
ле пу фи гу ру, ко ја је ова пло ћа ва ла све пле ме ни те и ве ли ко
ду шне осе ћа је ра та за осло бо ђе ње.

Ми има мо у Швај цар ској јед ну па три от ску пе сму, спе
ва ну у јед ном кри тич ном ча су по зе мљу, ко ја ка же: „Си но ви 
ће би ти до стој ни ота ца, раз виј те се за ста ве, раз виј те се за
ста ве.” Син је био до сто јан оца и у ње го вој ру ци за ста ва се 
мо гла гор до ви ти!

Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић био је принцвој ник, ко ји 
се ни у јед ном ча су ни је хтео одво ји ти од сво је вој ске и ко ји 
је де лио са њом све пат ње, све бе де или та ко ђе и сву сла ву. 
У овом ра ту ко ји је ди гао то ли ке на ро де јед не про тив дру
гих, би ла су са мо два ше фа др жа ве ко ји су та ко по сту пи

Краљ Александар Први 
као војник
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ли: принц ре гент Ср би је Алек сан дар и краљ Бел ги је Ал бер. 
Исто ри ја, а на ро чи то на род то не ће за бо ра ви ти.

Принц Алек сан дар био је вр ло млад кад је це ло бре ме 
од го вор но сти јед ног ра та, ка кав свет ни је још ни кад ви део, 
при мио на сво ја пле ћа. Овај мла ди су ве рен хра бро га је узео 
на се бе и до кра ја ни је кло нуо. Оче ли чен већ у бал кан ским 
ра то ви ма, овај мла дић у 26. го ди ни имао је ис ку ства јед ног 
стар ца. Про шао је кроз све не сре ће, али то га ни је учи ни ло 
огор че ним не го са жа љи вим пре ма не сре ћи дру гих.

Нај пре у Ва ље ву, за тим у Кра гу јев цу и, нај зад, у Со лу
ну принц Алек сан дар остао је у Вр хов ној ко ман ди са ко јом 
је сва ко днев но са ра ђи вао. Али ни је се за до во ља вао да из 
по за ди не пра ти опе ра ци је. Стал но је од ла зио из Ва ље ва на 
фронт, на пр ву ли ни ју, да се сам уве ри у све. На Со лун ском 
фрон ту он је стал но био из ме ђу фрон та и Вр хов не ко ман де 
у Со лу ну. Жи вео је у ви ли јед ног бо га тог тр гов ца, у ули ци 
Ми сра ки, у Со лу ну. На фрон ту је имао сво ју ма лу ку ћу, то 
је би ла шко ла у Ба чу, а имао је и сво ју ко ли бу на по ло жа ји ма 
Је ла ка, ко је је бом бар до вао не при ја тељ. Нај зад, пре по след
ње офан зи ве, ен гле ски ге не рал Мај ли по кло нио му је јед ну 
др ве ну ко ло ни јал ну ба ра ку зва ну Бен га ло, ко ју је пре нео 
у Бу ко вик, на под нож је Кај мак ча ла на и ту се сме стио са 
Вр хов ном ко ман дом. Пе ши це или на ко њу, мо гли сте сре
сти прин ца Алек сан дра сву да на по ло жа ји ма. Ве ћи ном га 
је пра тио са мо ње гов ор до нанс − офи цир Аца Ди ми три је
вић, Ми ха и ло Три фу нац, Бо шко Чо лак – Ан тић или Је ша 
Да мја но вић.

Имао сам част и ужи ва ње да бу дем на фрон ту че
сто за јед но са прин цем ре ген том и он ми је ре као да мо гу 
сма тра ти ње гов ло гор у Је ла ку као свој хо тел, ако ту да бу
дем про ла зио. Сва ки пут на шао сам га ор на, јед но став ног 
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и до брог дру га. Принц је во лео да раз го ва ра са обич ним 
вој ни ци ма док је пе ша чио. Иа ко су га сви срп ски вој ни ци 
по зна ва ли, би ло је мно го фран цу ских вој ни ка, ко ји су га 
сма тра ли за обич ног мла дог пу ков ни ка. Та ко јед не ве че ри, 
у око ли ни Је ла ка, принц је ше тао са мном по је ло вој шу
ми, ко ју су по ма ло ис ка са пи ле вој нич ке се ки ре. До шли смо 
у ло гор те шке фран цу ске ар ти ље ри је. Вој ни ци су баш је ли 
су пу. Принц им се при бли жио и за пи тао да ли су је ло и пи
ће до бри.

− Је сте, го спо ди не пу ков ни че − ка зао му је на ред ник − 
ако вам ср це же ли, за ло жи те се с на ма. То би нам чи ни ло 
за до вољ ство.

Принц, из ви ња ва ју ћи се да ни је гла дан, пи тао их је да 
ли је њи хов „пи нар” (ви но) до бар.

− То је „пи нар” − од го во ри ли су му − ни је као бур гун дер.
− Ви мно го во ли те бур гун дер?
− Ка ко да не во ли мо, али ње га не ма на фрон ту.
− Мо жда има − ка зао је принц и опро стио се са вој ни

ци ма. По сле по ла са та је дан гар дист је до нео за фран цу ске 
„по а лие” де сет бу те ља пра вог ста рог бур гун де ра.

Ре гент Алек сан дар дао је сво јим вој ни ци ма нај бо љи 
при мер хра бро сти. Не пре жа ље ни Огист Боп, фран цу ски 
ми ни стар за вре ме по вла че ња кроз Ал ба ни ју, дао је о то ме 
је дин стве ну сли ку у свом де лу „Са срп ском вла дом”. Не ка 
ми бу де до зво ље но да га ов де ци ти рам:

„На оба ли (у Ме до ви), усред го ми ле ко ја вр ви, из ме ђу за
ве жља ја ма те ри ја ла ко је фран цу ски мор на ри на сто је до 
по след њег ча са да ева ку и шу, краљ и ре гент се де на сан
ду ци ма. Из сво је бар ке ад ми рал Тру бриџ на ре дио је да 
им се до не су сто ли це и ду га три са та они су оста ли та мо 
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при ча ју ћи. О че му су раз го ва ра ли? Шта раз ми шља ју сво
јим ду гим ћу та њи ма, ре чи ти јем од ре чи? Нај по сле, тор
пи љер је спре ман и краљ се мо же укр ца ти. Сви су бро до
ви оти шли, али ре гент је остао на ал бан ској оба ли.

Је дан део ње го ве вој ске још је у опа сно сти. Он не на пу
шта сво је по след ње вој ни ке, ко ји иду пу тем пре ма Дра чу, 
њи хо ва суд би на би ће и ње го ва.

Он про ла зи ми ран усред њих, њи хо ва ис ку ше ња убла
жа ва ње го ва по ја ва, њи хо ва су ро ва ре зиг на ци ја оче ли
ча ва ње го ву хра брост. Бо лу ју ћи још од по сле ди ца јед не 
опе ра ци је, ко ју је мо рао из др жа ти не ко ли ко да на пре 
на пу шта ња Ска дра, он се те шко др жи на ко њу. Јед но
став но, али пле ме ни то, он пра ти сво ју вој ску на ње ној 
Ка ла ва ри ји.”

 Јед ног да на у Би то љу, упра во сам био до вр шио од ли
чан ру чак код окру жног на чел ни ка Мар ја но ви ћа кад је до
тр чао је дан жан дарм да ја ви да је принц ре гент сти гао и 
да се на ла зи пред ку ћом бив шег ау стро у гар ског кон зу ла та, 
где је имао оби чај да од сед не. Окру жни на чел ник и ја од
ла зи мо бр зо да про ђе мо не ко ли ко сто ти на ме та ра ко ји нас 
раз два ја ју од кон зу ла та. Вра та су на кон зу ла ту за кљу ча на, а 
ни ка ко не мо же да се про на ђе кључ. Ме ђу тим про на ла зи мо 
јед на дру га вра та ко ја су отво ре на. Ре гент ме по зи ва на ру
чак и на мој од го вор да сам већ ру чао он ми ка же да то ни је 
ни шта, да мо гу увек по је сти не ки за ло гај и по пи ти је дан 
ви ски. Сме сти ли смо се у јед ној со би у при зе мљу, ко ја ни је 
по стра да ла од бом бар до ва ња. Али тек што смо се ли за сто, 
Бу га ри и Нем ци по че ли су да бом бар ду ју и њи хо ви про јек
ти ли па да ју око ку ће. Ра до зна ло иза ђем на вра та, ко ја во де 
у ба шту. Не ма сум ње, га ђа ју ку ћу. Бу гар ска шпи ју на жа је 
ак тив на. На јед ном, ре гент се ство ри по ред ме не. То ни је без 
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опа сно сти, гра на те па да ју сву да и њи хо ва пар чад уда ра ју у 
зи до ве на ше ку ће.

− Ви со чан ство, тре ба се вра ти ти у ку ћу, не тре ба оста
ти ов де − ре кох.

− За што? Ви сте ту, за што он да не бих и ја остао? − од
го во рио ми је он.

Принц ре гент Алек сан дар био је пра ви друг пре ма 
сво јим вој ни ци ма и офи ци ри ма. Ко ли ко ле пих ве че ри смо 
про ве ли код ње га, би ло у ње го вој ку ћи у Со лу ну, би ло у 
тр пе за ри ји, са гра ђе ној од де ба ла на Је ла ку! За ње го вим 
сто лом чо век је сре тао без раз ли ке срп ске или са ве знич ке 
офи ци ре свих чи но ва. Че сто је би ло ја ко ве се ло, јер је Ба
луг џић, ми ни стар Дво ра до 1917. го ди не, ства рао рас по ло
же ње, а принц ни је пре зао да се по ша ли са сво јим го сти ма. 
За сто лом у Со лу ну је та ко ђе био по не ки пут пе сник Иво 
Ћи пи ко. По сле је ла, би ло у Со лу ну, би ло на фрон ту у Ба
чу или на Је ла ку, игра се бриџ. Принц је хтео да ме на у чи, 
али ја ни кад ни сам ни шта раз у мео. Кат кад је би ло сме шно 
гле да ти игра че бри џа. Принц Алек сан дар оста јао је увек 
хла дан, што ни је био слу чај са дру гим игра чи ма, ка пе та ни
ма Те шом Стар че ви ћем и Пе тро ни је ви ћем, на при мер. Ту 
су па да ли ужа сни пре ко ри парт не ру, ко ји је учи нио не ку 
гре шку.

Уло га прин ца Алек сан дра пре ма са ве зни ци ма Ср би је 
ни је би ла увек ла ка, на про тив. У ви ше ма хо ва го во рио сам 
о ан ти па ти ји, чак о отво ре ном не при ја тељ ству на ко је је 
на и ла зио Со лун ски фронт код из ве сних са ве зни ка. Принц 
ре гент је био при мо ран да се не у мор но бо ри да би се до би
ло бар оно нај ну жни је да се мо же одр жа ти фронт и да се 
мо же на пре до ва ти.
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− Јад ни мој при ја те љу − ка зао ми је принц. − Ја ра дим 
са мо то и ра ди ћу то це лог свог жи во та. Сви мо ји не при ја
те љи за јед но ни су ми учи ни ли ни по ло ви ну не при јат но сти 
ко ли ко су ми их ство ир ли мо ји при ја те љи. 

Ре гент је имао му шко ср це. Он је усво јио де ви зу фран
цу ског „по а лиа“ − са вла да ће мо их, и он их је са вла дао.

Ето ка кав је био као вој ник ко ман дант срп ске вој ске, 
принц ре гент Алек сан дар. 

 
Др Р. А. РајсДр Р. А. Рајс
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Краљ Александар Карађорђевић
Вр хов ни ко ман дант срп ске вој ске у Ве ли ком ра ту

Краљ Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић је ро ђен је на Це ти њу 
16. де цем бра 1888. го ди не у вр ло скром ној ви ли ко ја се на
ла зи ла на глав ном тр гу, пре ко пу та кра љев ске па ла те. Ње
го ва мај ка кне ги ња Зор ка, ко ја је умр ла при по ро ђа ју не ко
ли ко го ди на по сле то га, би ла је ћер ка цр но гор ског кра ља 
Ни ко ле Пр вог Пе тро ви ћа и се стра бу ду ће ита ли јан ске кра
љи це Је ле не. Кум на кр ште њу био му је, пре ко иза сла ни ка, 
ру ски цар Ни ко лај Дру ги Ро ма нов. 

Де тињ ство је про вео у Цр ној Го ри и био је по но сан на 
сво је цр но гор ско по ре кло. Те шко је на ћи траг ути ца ја би
ло ко је лич но сти у обра зо ва њу прин ца Алек сан дра. Ње гов 
бо ра вак у Же не ви, где му се отац био на ста нио по сле смр
ти кње ги ње Зор ке и жи вео скром но као из гна ни и си ро
ма шни кнез, збли жио га је сa де мо крат ском ат мос фе ром 
ве ли ког гра да ко ји је це нио сло бо ду. Швај цар ци су га зна
ли као де те, док је од ла зио у шко лу об у чен у там но пла во 

Слика 1. Краљ Алек сан дар I Ка ра ђор ђе вић→

Врховни командант српске војске у Великом рату
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оде ло, сa ђач ком тор бом под ру ком. При ча ли су да је мла
ди Ка ра ђор ђе вић био до бар ђак и при ја тан дру гар у игри. 
Мла ди принц је вас пи та ван као де те Же не ве. Ње гов отац 
је по се ћи вао же нев ско дру штво, био члан мно гих клу бо ва, 
стре љач ких дру шта ва, по се ћи вао је ре дов но би бли о те ке. У 
ку ћи Ка ра ђор ђе ви ћа, у Ули ци Бе ло, чи та ла су се мно га де ла 
фран цу ске књи жев но сти. Пе тар Пр ви Ка ра ђор ђе вић, бив
ши пи то мац СенСи ра, хра бри по руч ник Ка ра из Ар ми је 
Ло а ре, сво ју де цу је вас пи тао у ду ху љу ба ви пре ма Фран цу
ској, сво јој дру гој до мо ви ни. Отац је же лео да Алек сан дар 
осе ти и ру ски ути цај, па га је по слао да шко ло ва ње на ста ви 
у Ру си ји, у Па жев ском кор пу су, у Зим ском двор цу у Пе тро
гра ду, ко ји је био по пут пра вог гра да. У Ру си ји је Алек сан
дар сте као мно го пра вих при ја те ља, че сто је при ман на двор 
цар ске по ро ди це Ро ма но вих, ко ју је по се ћи вао че ти ри или 
пет пу та го ди шње. Ни ко лај Дру ги га јио је на ро чи те сим па
ти је пре ма ње му и мла дић се већ као пре сто ло на след ник за 
вре ме јед ног пу то ва ња у Ру си ју, за љу био у кне ги њу Ол гу. 
Она је сво ју на кло ност пре ма „дра гом Ср би ну” по ка за ла 
по кло нив ши му  ко мад на ки та ко ме се Алек сан дар ди вио 
на ње ној ру ци то ком јед ног за јед нич ког руч ка у дво ру. Цар 
се ни је про ти вио евен ту ал ном бра ку сво је ста ри је кће ри и 
прин ца Алек сан дра. И ве ро ват но би до тог бра ка и до шло 
да ни је би ло Ве ли ког ра та и ре во лу ци је у Ру си ји.

„Иа ко је био из ра зи то леп, ње го ве на гла ше не цр те, ње гов 
по глед из у зет но жи ва хан и смео и по себ но шар ман тан 
осмех, исто вре ме но ду бок, на гла шен, људ ски и сло бо дан, 

Слика 2. Краљ Алек сан дар у свом ка би не ту на Бе лом дво ру →




